

# 按照“绿黄红” 整治“三大堆”

## 18个镇街统一行动，交出破解农村环境治理难题“章丘答卷”

本报记者 支倩倩  
通讯员 董家桥 程若男

### 三级联动治理体系 一个标准执行到底

据悉，章丘区农村“三大堆”治理专项部署会议召开后，各镇街把“三大堆”治理放在突出位置，不等不靠、积极行动、强力推进，成立了组织机构，制定了实施方案，建立了“镇街—办事处—村居”三级联动治理体系，广泛发动、大力推进，形成一级抓一级，层层抓落实，责任全覆盖的工作格局。明水、双山、曹范、垛庄等镇街主要领导以身作则、率先垂范，一线指挥，保障了治理工作的顺利进行。同时，结合美丽乡村建设，统筹资源配置，落实经费、设施和队伍，形成了上下联动、齐抓共管的良好工作格局。整治期间，徐曙光副区长带队，采取不通知、不打招呼的方式，对“三大堆”治理情况进行暗访，了解整治进度，推动责任落实。

针对农村“三大堆”难题，各镇村坚持一个标准执行到底，主要领导、包村干部、村两委负责人、党员靠前指挥，定期调度、压茬推进，确保治理任务保质保量完成。圣井、高官寨、宁家埠、黄河等镇街以问题为导向，在动员村民自行清理的基础上，充分发动包村干部、村

“最近村里清理了三大堆，街巷通透了，环境整洁了，视野开阔了，心情都跟着变好了。”在曹范街道的大驼沟村，看到村里的三大堆一一消灭，村民王女士高兴地说。今年以来，为进一步深化“最干净镇街”创建成果，扎实推进美丽乡村建设和乡村振兴战略，彻底破解制约农村环境提升的“三大堆”难题，18个镇街按照区委、区政府的总体部署和要求，集中开展了农村“三大堆”专项治理行动，迅速掀起环境卫生整治热潮，形成多点开花、争相绽放的良好局面。



环卫工人在清理垃圾堆。

两委，对辖区“三大堆”数量、具体位置等进行拉网式、地毯式排查，并登记造册，明确整治重点、整治时限和责任人，确保了治理工作有的放矢、整体推进。同时，各镇村落实管护人员和管护措施，及时纠正、制止村民

乱堆乱放“三大堆”行为，杜绝反弹回潮，实现常治常清、长效保持。

### 按“绿黄红”等次 验收各镇街村居

专项治理行动期间，各镇村对照治理标准，对辖区内路边、渠边、村边、田边及屋前宅后的积存垃圾进行大清扫、大治理。并将工作范围由村内主要道路、房前屋后逐步向背街小巷、塘边沟堰等处延伸，能清

除的坚决清除，不留后患；确实一时难以清除的，划定场所，设立标识牌，进行统一堆放、规范管理，确保无遗漏、无盲区、无死角。建立“三大堆”治理督查机制，对各村“三大堆”清理情况进行日常巡查。工作中，有的镇街将“三大堆”治理纳入对村班子的实绩考核，考核结果与村干部奖补、评先评优直接挂钩。有的镇街动员村两委、党员干部包干到户、参与治理。部分村庄不等不靠，自筹资金，雇用机械车辆，逐一清理，起到了很好的示范带动作用。

5月22日，分南北两个片区，召开了“三大堆”综合整治观摩会。与会人员分别观摩了刁镇及文祖街道相关村庄治理开展情况，取长补短，比学赶超。6月5日—11日，由徐区长带队，区委督查室、区政府督查室、区城市管理考评办公室、区环卫考核办组成联合考核组，按“绿牌、黄牌、红牌”三个等次，对各镇街30%的村居进行检查验收；不合格的村居，反馈问题清单，责令限期整改，并跟踪督办复查。据不完全统计，各镇街共清理“三大堆”3万余处，计13万余方。目前，环卫考核办正对各镇街剩余70%的村居进行验收，并定期开展“回头看”行动，找出问题不足，督促整改落实，确保常抓不懈。

## 章丘开通109路城乡公交线

### 2路延长到柿子园，实现与济南公交无缝对接

本报7月5日讯(记者 支倩倩) 为进一步提升城乡公共交通均等化服务水平，加快章丘与济南主城区的融合，经实地考察研究，章丘公交公司于7月1日新开通109路(义乌市场—兰家村)城乡公交线路。同时，把章丘2路公交车终点站向西延伸至龙山西站(柿子园)，实现了章丘与济南公交的无缝对接。

7月2日，记者对新开通的109路(义乌市场—兰家村)进行了亲身体验，8.6米长的公交车虽不是新车，但看上去宽敞明亮。特别是跑在乡村的生产路上，在蓝天的映射下，格外显眼。“我今天是专程来体验一下咱新开通的公交车，平常回老家都是坐2路到龙山街道办，然后让镇上的亲戚送我回家，特别麻烦。现在好了，新开通的109路公交车直接到家门口，再也不用辗转了。”家住崔家村的马女士告诉记者，自己的村庄好似灰色地带，无论坐2路还是坐明水至党家的城乡公交，都不能直接到家。如今有了109路公交车，节约了不少时间。

据章丘公交公司相关负责人介绍，新开通的109路实行“一票制”，票价为3元，极大方便了圣井街道、龙山街道党家片区10余个村庄的居民出行。

值得一提的是，2路公交车终点站向西延伸至龙山西站(柿子园)，票价仍执行一元。该站点与济南K10路公交线路的柿子园村站点完全重合，这意味着章丘市民下车后可直接换乘K10路，直达济南市区。



8.6米长的109路公交车。

### 109路具体站点：

义乌市场(北门)—客运部站(火车站)—摩天岭—大站村—季官庄村路口—马芦村路口—白塔村路口—重汽一号门—重汽轻卡南门—潘王路路口—张乙郎南站—吴辛村—王侯里—孙侯里—张乙郎东站—电厂宿舍—南小村—南洼村—高家村路口—大城后村—西城后村—张胡村路口—崔家村—东王村—西王村—兰家村

### 109路发车时间：

义乌市场发车点：6:30 7:30 8:30 9:30 11:00 12:30 14:00 15:00 16:00 17:00  
兰家村发车点：6:30 7:30 8:30 9:30 10:30 12:00 13:30 15:00 16:00 17:00

## 章丘今冬实现手机缴暖气费

本报7月5日讯(通讯员 张念金) 为进一步方便章丘区居民供暖缴费、信息查询及办理报停等业务，章丘供热公司将升级收费系统，今冬将实现手机自助缴费。届时，可实现用户自助基础信息查询、暖气报停，也可使用微信、支付宝等支付工具直接缴费、打印电子发票等便民功能。

据了解，目前供热公司已

经开始采用物业登记和入户调查的方式进行信息核对，需要热用户和物业公司配合提供以下资料进行登记：房主楼号、单元号、门牌号、身份证号、联系方式、房产证建筑面积和套内面积。请热用户于7月31日前尽快到所属换热站或物业进行登记，若因特殊原因未及时登记的用户也不用担心，暖气收费开始前仍可到桃花山路客服大厅办理。

## 二建宿舍维修资金开始清退

本报7月5日讯(通讯员 王峰) 随着章丘区棚改、旧改工作的深入开展，已列入拆迁征收范围的汇泉路二建公司宿舍维修资金的清退工作全面启动。

因此项业务在章丘尚属首次办理，为保证拆迁户顺利拿

到清退款，维修资金办公室与拆迁户代表进行深入交流；与软件公司对接，了解影响业主顺畅退还维修资金的症结所在，并取得技术支持；与承办银行协调，专人专窗办理，保证清退款顺利到达拆迁户手中。

## 双山街道有序推进安置房建设

本报7月5日讯(通讯员 毛文秀) 7月4日上午，济南市督查考核组一行到双山街道杨胡村和白泉村安置房现场实地考察检查。

督查考核组一行首先来到双山街道杨胡村安置房施工现场进行考核检查，并听取相关负责人汇报工程进展情况。

目前楼盘地槽已经开挖，总量约30万方，已完成60%，同时已开始施工建设市政管网，

解决白泉公寓楼居民用水需求。箱变已拉到现场，电缆沟已完成80%。大门全部建设完成，工地东侧清表已完成，安置房范围内防尘网的铺设全部完成。

考核组对双山街道安置房建设的有序推进给予了充分肯定。下一步，双山街道将进一步加大监督管理力度，确保建设任务按期完成，安置房顺利交接，让群众住上满意新房。